

## ПУТИ ПРИВЛЕЧЕНИЯ ИНОСТРАННОГО КАПИТАЛА В ФИНАНСОВОЕ ОБЕСПЕЧЕНИЕ ПРЕДПРИЯТИЙ

**Сайпиллаева Шахноза Музаффар кизи<sup>1</sup>**

**Икромжонова Мохинур Умиджон кизи<sup>2</sup>**

**Отажонова Лобархон Бахтияровна<sup>3</sup>**

Студентка факультета ФМФМБТИиВСО Ташкентской медицинской  
академии<sup>1,2,3</sup>

**Алимова Сабохат Газиевна<sup>4</sup>**

Научный руководитель доцент кафедры Общественных наук,  
кандидат экономических наук<sup>4</sup>

**Аннотация:** Целью данной статьи является исследование путей привлечения иностранного капитала в финансовое обеспечение предприятий, анализ различных форм инвестиций, а также обсуждение факторов, влияющих на успешность этого процесса.

**Ключевые слова:** капитал, риск, инвестиции, портфельные инвестиции, кредиты и займы.

### Введение

В условиях глобализации и повышения взаимосвязанности мировых экономик предприятия сталкиваются с необходимостью поиска дополнительных источников финансирования для обеспечения своего развития. Привлечение иностранного капитала становится важным инструментом для финансирования роста и модернизации, что открывает новые возможности для предприятий. Иностранный капитал позволяет бизнесу не только получить финансовые ресурсы, но и доступ к передовым технологиям, современным методам управления и международным рынкам. Однако этот процесс сопряжен с определенными рисками и вызовами, как для компаний, так и для стран, принимающих инвестиции.

### Основная часть

Роль иностранного капитала в экономике. Иностранный капитал может быть представлен в различных формах: прямые иностранные

инвестиции (ПИИ), портфельные инвестиции, кредиты и займы от зарубежных банков, а также венчурный капитал. Вложения иностранных инвесторов в национальные предприятия способствуют увеличению объемов производства, внедрению новых технологий, улучшению качества товаров и услуг. Кроме того, они создают новые рабочие места и способствуют развитию инфраструктуры.

Для экономики принимающей страны иностранные инвестиции могут стать важным фактором повышения конкурентоспособности, стимулирования экспорта и улучшения внешней торговли. В странах с развивающимися рынками ПИИ являются значительным источником капитала, поскольку местные компании часто не имеют достаточного объема собственных средств для масштабирования бизнеса.

Привлечение иностранного капитала в экономику Узбекистана активно развивается в последние годы, благодаря реформам, улучшению инвестиционного климата и созданию благоприятных условий для международного сотрудничества. Ниже приведены примеры успешного привлечения иностранного капитала в различные секторы экономики Узбекистана:

1. Прямые иностранные инвестиции (ПИИ). Проект General Motors в автомобильной промышленности. General Motors (США) совместно с узбекским партнером создали предприятие GM Uzbekistan для производства автомобилей. В проект было вложено более \$500 миллионов. Производственные мощности предприятия ориентированы не только на внутренний рынок, но и на экспорт в страны СНГ.

Результаты: Создание рабочих мест, передача технологий и развитие автопрома в стране.

2. Энергетический сектор: сотрудничество с Total и ACWA Power ACWA Power (Саудовская Аравия). В 2021 году ACWA Power подписала соглашение на \$1,2 миллиарда для строительства газотурбинной электростанции мощностью 1500 МВт в Сырдарьинской области. Проект финансировался с привлечением средств международных финансовых институтов. Total Eren (Франция), Французская компания Total Eren инвестировала в строительство солнечных электростанций в Самаркандской и Навоийской областях. Общая сумма инвестиций

составила около \$150 миллионов.

Результаты: Увеличение производства электроэнергии и развитие возобновляемых источников энергии.

3. Сельское хозяйство: Coca-Cola Bottlers Uzbekistan. В 2021 году турецкая компания Anadolu Efes совместно с Узбекским фондом реконструкции приобрела 57% акций узбекского подразделения Coca-Cola Bottlers Uzbekistan за \$252 миллиона. Средства направлены на модернизацию заводов и развитие сельскохозяйственных цепочек для производства сырья.

Результаты: Создание новых рабочих мест и развитие переработки сельскохозяйственной продукции.

4. Легкая промышленность: Indorama Corporation. Сингапурская компания Indorama Corporation инвестировала \$340 миллионов в развитие текстильного производства в Узбекистане. Финансирование направлено на модернизацию хлопкоперерабатывающих заводов и создание новых текстильных мощностей.

Результаты: Увеличение экспорта текстиля и развитие перерабатывающей промышленности.

5. Туризм: Hilton и Accor Group. Международные гостиничные сети Hilton и Accor Group открыли новые отели в Ташкенте и Самарканде. Инвестиции ориентированы на развитие инфраструктуры для международного туризма.

Результаты: Привлечение иностранных туристов и развитие гостиничного бизнеса.

6. Финансовый сектор: TBC Bank (Грузия). Грузинский TBC Bank вышел на рынок Узбекистана, создав первый полностью цифровой банк – TBC Uzbekistan. Инвестиции составили более \$50 миллионов.

Результаты: Развитие цифровых финансовых услуг и конкуренции в банковском секторе.

7. Инфраструктура: Китайская инициатива «Один пояс, один путь». Китайские компании инвестировали миллиарды долларов в строительство железных дорог, автодорог и логистических центров. Пример: проект железной дороги Ангрэн–Пап с использованием тоннеля через горный хребет.

Результаты: Улучшение транспортной инфраструктуры и повышение связности регионов.

8. Участие в международных грантах. Азиатский банк развития (АБР) выделил \$121 миллион на модернизацию систем водоснабжения в регионах Узбекистана. Европейский банк реконструкции и развития (ЕБРР) инвестировал более \$500 миллионов в проекты по модернизации городского транспорта (в том числе метро в Ташкенте).

Результаты: Увеличение качества жизни населения и развитие городской инфраструктуры.

Заключение. Эти примеры демонстрируют успешное использование различных механизмов для привлечения иностранного капитала, включая прямые инвестиции, гранты, кредиты и частно-государственное партнерство. Узбекистан продолжает активно работать над созданием привлекательного инвестиционного климата и улучшением условий для международных партнеров. Привлечение иностранного капитала является важным механизмом для обеспечения финансовой устойчивости и развития предприятий, особенно в странах с развивающейся экономикой. Это открывает новые возможности для роста и внедрения инноваций, но также сопряжено с рядом рисков, которые необходимо учитывать. Для эффективного привлечения иностранных инвестиций предприятия должны создавать привлекательные условия для инвесторов, использовать разнообразные финансовые инструменты и обеспечивать правовую защиту капитала. На уровне государств важно создать стабильную и прозрачную экономическую среду, способную привлечь зарубежные инвестиции и содействовать экономическому развитию.

Таким образом, привлечение иностранного капитала остается важным элементом для достижения устойчивого экономического роста и развития национальных предприятий.

Использованная интернет-ресурсы:

1. Официальный сайт Инвестиционного агентства Узбекистана  
Информация о возможностях для иностранных инвесторов, реализуемых проектах и реформах.

2. Платформа Doing Business Аналитика инвестиционного климата Узбекистана в сравнении с другими странами.

3. ЕБРР в Узбекистане Данные о текущих проектах с участием ЕБРР.

4. Алимова С.Г., Султанова Х.Т. (2024) По финансовой грамотности. Учебное пособие. Ташкент. ООО “TIB NASHR” 2024. С.144